Проект «Всероссийский Правовой диктант» реализуется силами четырех организаций: «Деловой России», «Европейской юридической службы», РЭУ имени Г.В.Плеханова и Фондом развития моногородов.
Проект призван:
- акцентировать внимание общества на проблеме правовой грамотности граждан
- дать возможность каждому желающему гражданину пройти тестирование на знание права и получить свой личный правовой портрет с оценкой ситуации, рисками и возможностями
- на основе данных «Правового диктанта» вышеупомянутыми организациями будут разработаны рекомендации и предложения для органов власти по системному улучшению качества правовой грамотности среди граждан России.
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· В мероприятии могут принимать участие граждане в возрасте от 14-ти лет. 
· Диктант состоит из 50-ти вопросов по 5 тематических блоков (финансы, здоровье, социальная сфера, личная сфера, безопасность).
· Вопросы могут быть разделены между «чтецами» поровну либо по блокам.
· На мероприятии будет работать модератор мероприятия, который будет говорить вступительное слово, представлять «чтецов», передавать им слово и т.д.
· «Чтецы» зачитывают вопросы перед аудиторией, вопросы дублируются на проекторе! 
· Участники заполняют свои ответы в специальной анкете, которая разработана специалистами «Европейской юридической службы». Анкеты будут предоставлены специалистами «ЕЮС».
· Все мероприятие по практике его проведения занимает не больше часа.
· Не позднее 10 дней с момента проведения мероприятия каждый участник на свою электронную почту получит персональный правовой портрет и сертификат.
· Сертификат подписывается представителями всех организаций-партнеров проекта.

