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Введение
Школьное музыкальное образование призвано целенаправленно реализовывать на уроках музыки, а также на внеклассных музыкальных занятиях способности детей чувствовать, понимать, любить, оценивать явления искусства, наслаждаться ими. Насыщение школы духом высокого музыкального искусства является необходимым условием развития культуры воспитательного процесса. Поэтому важно развивать ту актуальную совокупность знаний, потребностей, качеств личности ученика, которая выражается интегрированным понятием «музыкальная культура». Только в искусстве и в музыке в частности дети, начиная уже с дошкольного возраста, бывают, способны к полноценному творчеству. Занятия музыкой снимают перегрузки школьников, полезны для здоровья, улучшают общую успеваемость. Уроки музыки являются основной и самой массовой формой приобщения детей к мировым музыкальным ценностям.

Важным принципом структуры музыкального образования является единство двух начал: познание природы музыки через импровизационный личный опыт и активное восприятие ее через разнообразные формы лучших образцов музыкального искусства.

Основная задача занятий музыкой в школе состоит в пробуждении у ребят интереса к художественной музыке, в том, чтобы учить их чувствовать, понимать, любить и оценивать музыкальное искусство, наслаждаться им; эмоционально положительно воспринимать музыку, испытывая потребность в систематическом общении с ней.

    Наряду с этим необходимо, чтобы дети на любом из этапов их возрастного становления накапливали в своей художественной памяти впечатления от образцов высокого искусства, систематически и последовательно овладевали знаниями о музыке, без которых невозможно ее глубокое и тонкое освоение.
Данная работа является обобщением педагогического опыта за 28 лет.
В своей практической деятельности я использую современные педагогические технологии: теория развивающего обучения В.В.Давыдова; метод интонационно-стилевого постижения музыки Д.Б. Кабалевского, Л.В.Горюнова; метод моделирования художественно-творческого процесса Д.Б. Кабалевского. 

При подготовке к занятиям я использую комплексный подход к уроку: он проявляется в единой направленности всей музыкальной деятельности учащихся, ориентированной на раскрытие темы урока; в реализации дидактической цели, когда в ходе урока решается комплекс задач: образовательные, развивающие, воспитательные.
Теоретическая часть.
 «Я стремился найти такие принципы,

методы и приемы, которые могли бы увлечь 

детей, заинтересовать их музыкой, 

приблизить к ним это прекрасное искусство,

таящее в себе неизмеримые возможности» 

 (Б.  Кабалевский)

Именно в школьные годы закладывается прочный фундамент глубокого понимания произведений искусства, литературы, музыки, умения ценить талантливые, идейные, высокохудожественные произведения.

Литература, музыка, изобразительное искусство воспитывают не просто читателей, зрителей, слушателей и исполнителей, а народы. Именно поэтому насыщение школы духом высокого музыкального искусства является одним из важных факторов ее гуманизации, необходимым условием развития музыкальной культуры школьника. Сформировать высоконравственную, творческую личность – в этом великая миссия музыкального искусства.

Важную роль в системе эстетического воспитания школьника занимает особый предмет – музыка. Музыкальные занятия направлены на развитие у учащихся различных способностей: умения чувствовать, понимать, любить и ценить искусство, уметь им наслаждаться.

Обновление содержания музыкального образования может идти разными путями, но реальные сдвиги будут зависеть от того, сумеет ли учитель по-новому организовать художественно-педагогический процесс на занятиях музыкой. Этот процесс должен связываться с изменением стратегии преподавания и поиском новых методов обучения музыкальному искусству.

Как известно, коренное и самое существенное отличие учебной деятельности от всякой другой в том, что для нее характерно такое преобразование, которое вскрывает в нем существенные внутренние связи и отношения. Их выявление позволяет школьникам проследить происхождение самого знания, осуществить «самооткрытые истины». Такое творческое преобразование материала протекает как процесс реального и мысленного экспериментирования с целью проникновения в сущность всякого музыкального явления, факта, события, прослеживания в нем взаимосвязи общего и частного.

Известно, что у каждого ребенка изначально заложена естественная потребность заниматься искусством. Словосочетание «естественная потребность», в плане отношения детей в младшем возрасте к искусству, стало привычным, общепринятым и в науке, и в практике. Что «убивает» естественную потребность ребенка в общении с искусством? – Обыденность, штамп, информация, не выходящая за рамки привычного эстетического опыта ребенка. Ни детские чувства, ни мышление не получают того импульса, который только и превращает познание на уровне обыденных классификаций в творческий поиск.

В качестве «видов» музыкальной деятельности нельзя рассматривать слушание музыки, игры на музыкальных инструментах, хорового пения, движения под музыку. Новый подход рассматривает их как формы приобщения к музыке, многие из которых являются лишь частным случаем по отношению к исполнительству как категории более общего порядка (например, вокальное, инструментальное исполнительство, исполнение музыки художественным движением). В качестве же видов музыкальной деятельности правомерно рассматривать деятельность композитора, исполнителя, слушателя, которые на музыкальных занятиях учащиеся осуществляют в их неразрывном триединстве. Эти виды деятельности отражают три необходимых условия существования самой музыки и, объединенные восприятием музыки, выступают как неизменные. Может измениться все остальное – условия звучания, инструментарий, жанры, формы, средства выразительности и так далее.

Учебная деятельность нужна на уроках музыки уже хотя бы потому, что она в своей сути не противоречит художественной: ни учебная, ни художественная деятельность не равны «обучению», «усвоению», «освоению», «постижению» и прочее, и обе они в одинаковой мере отличны от учебной работы.

Основополагающим выводом-утверждением является то, что музыкальное образование станет действительно развивающим тогда, когда деятельность школьников на уроках музыкального искусства будет осуществляться как художественная по содержанию и учебная по форме.

Такое становится возможным тогда, когда  школьники воспроизводят сам процесс рождения музыки – самостоятельно осуществляют творческий отбор выразительных средств, интонаций, которые, по их мнению, лучше и полнее раскрывают жизненное содержание произведения, творческий замысел автора, познавая природу музыкального творчества, знания, раскрывают в целостном самоценном искусстве как явление действительности, его сущностные внутренние связи и отношения, благодаря чему музыка предстает перед школьниками как отражение, художественное воспроизведение жизни во всех ее противоречиях. Таким образом, деятельность ребенка в искусстве выводится на уровень содержательных обобщений, то есть философского рассмотрения проблем жизни и искусства. Этим ребенок возвышается над обыденностью, повседневностью, привычным и банальным. Это и есть развитие музыкальной культуры, как части духовной культуры. А для этого нужна проблематизация содержания образования – выведение детского мышления на уровень рассмотрения любого, даже самого малого и незначительного музыкально-художественного явления с позиций, которые мы называем общечеловеческими ценностями.

Все перечисленные методические позиции легли в основу новой технологии развивающего музыкального образования. Естественно, что в ее основе лежит концепция преподавания музыки как живого образного искусства Д.Б. Кабалевского и теория развивающего обучения В.В. Давыдова.

Философско-эстетический уровень преподавания музыки, таким образом, выводит мышление детей в проблемное поле культуры.

Итогом развивающего музыкального образования должно стать представление учащихся о деятельности музыканта-композитора, исполнителя, слушателя в их триединстве – как о высоком проявлении человеческого творческого потенциала, как о большом интеллектуальном и эмоциональном труде души, как о высшей потребности в преобразовании человека и мира с позиций интеллигентности, высокой духовности.

Практическая часть.

Использование информационных компьютерных технологий на уроке музыки. 
Инновационное развитие школы требует широкого внедрения информационных технологий: создание информационного и программного обеспечения; информационной базы данных, использование компьютерных технологий, хранение и обработка информации.

Для повышения качества образования необходим постоянный доступ в Интернет. Интернет – это неисчерпаемый кладезь знаний, накопленных человечеством, - здесь можно найти информацию практически по любой теме; это источник свежих новостей в любой области.

Казалось бы, предмет музыка, который я преподаю, насыщенный чувствами и эмоциями несовместим с точным языком операционных систем. Однако я нашла способ, как это совместить. Использование мультимедиа делает урок музыки более ярким, зримым, запоминающимся. На уроках музыки применяю анимацию, видеофрагменты, слайды, электронные варианты тестов. 

Мной разработаны внеклассные мероприятия: «Славься, страна! Мы гордимся тобой!» В этом мероприятии патриотического содержания показана история подвига русского народа от времен дружины Александра Невского до Великой Отечественной войны, до сегодняшних нелегких будней борьбы с терроризмом. История нравственного, гражданского подвига, творимого миллионами людей во имя любви к Родине, многие из которых оставили свои имена на страницах книг, на граните памятников и музыкальных произведениях. Использованы фрагменты таких произведений, как «Кантата «Александр Невский» С.Прокофьева, опера «Иван Сусанин» М.Глинки, «Богатырская симфония» А.Бородина, 7 симфония Д.Шостаковича, «Романс» и «Зимняя дорога» Г.Свиридова. Ребята смогли увидеть в разработанной мною компьютерной презентации портреты композиторов, слайды, иллюстрирующие музыкальные фрагменты, анимационную картину «Ледового побоища», видео фрагменты хроники времен Великой Отечественной войны, картины русской природы, в заключении ребятам был предложен проверочный тест, выполненный в интерактивном варианте. 

«Колокола судьбы России». Мероприятие было посвящено «Дню народного единства и согласия» - государственному празднику, установленному в честь освобождения России о польских захватчиков. На этом мероприятии учащиеся познакомились с историей колокольных звонов на Руси, русских храмов, монастырей. Прослушали музыкальные произведения русских композиторов - классиков изображающие колокольные звоны. Также вниманию ребят была предложена компьютерная презентация с изображением русских святынь - храма Василия Блаженного, колокольни Ивана Великого, Царь – колокола, русских православных храмов, Красной площади, памятника Минину и Пожарскому.
Урок «Увертюра «Эгмонт» Л.Ван Бетховен. Изучение этого произведения воспитывает патриотические чувства учащихся, активизирует чувство сопереживания, эмоционального отклика на музыку. Ребята повторили ранее изученные понятия, решали проблемные вопросы, выполняли тестовые задания – использование на уроке ИКТ помогло более мобильно решить все проблемные ситуации, сделало урок более ярким и зрелищным. Например, экран позволяет сразу обозревать несколько музыкальных фрагментов в большом формате – ребятам легче зрительно ориентироваться в нотах. Показанные одновременно яркие цветные квадраты помогли ребятам выразить свои эмоции от прослушанной ранее музыки. Предложенный ребятам тест, проверенный затем в интерактивном варианте, позволяет экономить время на уроке. Ребята увидели портреты самого Бетховена, его современников, четкие слайды с характерными чертами стиля классицизм, строением сонатной формы.
Кантата «Александр Невский» С.Прокофьев. Содержание урока формирует у учащихся представление о гражданском долге и патриотизме. Учащимся была показана презентация с видеофрагментами, изображающими композитора С.Прокофьева, режиссера С.Эйзенштейна; ребята смогли посмотреть видеофрагмент битвы дружины Александра Невского с тевтонскими рыцарями – крестоносцами на Чудском озере. Просмотр видео и одновременное слушание музыкальных фрагментов из кантаты – это сочетание видимого и слышимого – помогло ребятам активизировать сознание, чувство сопереживания, эмоционального отклика на музыку.
Внедрение ИКТ в образовательный процесс позволит поднять качество образовательного процесса на более высокий уровень.

Тесты как форма контроля.
Тест – (англ. – проверка, проба, испытание) – один из важнейших видов КИМов, получивший за последние десятилетия широкое распространение. Одно из важнейших преимуществ тестов – удобство и быстрота их обработки, что делает тесты практически незаменимыми в условиях новой системы оценивания.

Как известно тест бывает открытым (не содержащим готовые варианты ответов) и закрытым (содержащим три-четыре варианта, из которых надо выбрать Один-два верных).

Экономя время ученика и учителя, тест в целом не способствует развитию умения полно и аргументировано излагать свою точку зрения. Отчасти этот недостаток можно компенсировать, предлагая ученикам сформулировать ответ в свободной форме, не давая готовых формулировок и вариантов ответа.

Тестами не следует злоупотреблять – лучше чередовать их с небольшими дискуссиями в свободной форме, живыми и непринужденными обменами мнениями, предлагая каждому учащемуся высказаться – хотя бы кратко – по какому-либо поводу. 

При составлении тестов необходимо учитывать возможную разницу уровня ЗУНов тестируемых, в соответствии, с чем предусмотреть либо варианты тестов (с разным уровнем сложности), либо включить в тест вопросы различного уровня трудности (соответственно установив и разную «стоимость» этих вопросов). Выполнение теста не должно занимать много времени. В этой связи предлагаемое количество вопросов может варьироваться от 3 до 7. Вопросы тестов должны соответствовать содержанию изложенного на предыдущих занятиях материала.

Примеры типовых тестовых заданий, которые учащиеся хорошо воспринимают на слух.

1. Прослушав музыкальный фрагмент (звучание не менее 30 секунд), определить композитора, дать полное название произведения.

Например: П.Чайковский балет «Лебединое озеро» «Танец пастушков».

2. Определить стиль музыкального фрагмента.

Например: прозвучала музыка, написанная композитором (не народная), она современная, её написал русский композитор.

3. Выбрать из предлагаемого списка слова, наиболее точно отражающие характер музыки.

В начальной школе можно эмоциональные характеристики написать на цветной бумаге: например: легко, светло, нежно – на бумаге голубого цвета, торжественно, величественно – на бумаге красного цвета. 

4. Определить на слух форму музыкального произведения.

5.Изобразить графически мелодическую линию – легато – плавная линия, стаккато – изобразить точками.

6.Назвать средства музыкальной выразительности – лад, динамические оттенки.

7. Определить на слух тембры музыкальных инструментов.

8. Определить: данное музыкальное произведение относится к стилю романтизм или классицизм.

9. Прослушать музыкальное произведение и выбрать из предлагаемых в тесте литературных отрывков тот, который созвучен ему.

10. Прослушать музыкальное произведение, представьте себе, что вы стали художниками: какие краски вы бы выбрали для передачи своих впечатлений?

Важный организационный момент в работе с тестами заключается в организации коллективной диагностики на листках с печатной основой, заранее подготовленной учителем для этой цели.

Процедура диагностики

Учащиеся на листках бумаги обозначают римскими цифрами номер задания, арабскими цифрами -  последовательность ответов на вопросы.

Проводящий тестирование объясняет учащимся порядок заполнения листа. Ответы оцениваются по заранее оговоренной шкале баллов.

Примерные варианты тестов
1. С. Прокофьев Кантата «Александр Невский»

1.Какие сочинения написаны Прокофьевым на сюжеты, взятые из отечественной истории?

А) Опера «Война и мир»

Б) Балет «Ромео и Джульетта»

В) Балет «Спартак»

2. За что Александр Невский получил прозвище Невский?

А) За Куликовскую битву 

Б) За битву с тевтонскими рыцарями в 1242 году

В) За битву со шведами в 1240 году

3. Удары набатного колокола звучат

А) В 7 части «Въезд Александра во Псков»

Б) В 3 части «Крестоносцы во Пскове»

В) В 4 части «Вставайте, люди русские»
2. Л. Бетховен Увертюра «Эгмонт»
Какое важное историческое событие произошло в годы юности Бетховена
а) Великая Французская революция

б) Восстание народа Нидерландов против испанских поработителей

в) Восстание под предводительством Тадеуша Костюшки

С каким литературным произведением связано возникновение увертюры «Эгмонт»
а) С драмой Шиллера 

б) С трагедией Гете

в) С поэмой Гейне

Во вступлении увертюры «Эгмонт» звучит
а) Тема судьбы

б) Две резко контрастные темы

в) Волевая, героическая тема

Тема «Балет».

1. Что такое балет

 А) произведение для хора, оркестра, солиста

 Б) музыкально-театральное произведение, в котором объединяются музыка, пение, сценическое действие

 В) музыкально-театральное произведение, в котором объединяются музыка, танец, сценическое действие

2. Пантомима – это

 А) немая актерская игра

 Б) сольный танец

 В) танец в исполнении кордебалета

3. Кто явился создателем русского классического балета

 А) С.Прокофьев

 Б) А.Хачатурян

 В) П.Чайковский

4. Дивертисмент – это

 А) танец двоих

 Б) ряд танцев, не связанных друг с другом общим сюжетом

 В) ряд характерных танцев

5. Кто написал балет «Золушка»

 А) С.Прокофьев

 Б) М.Глинка

 В) П.Чайковский

Музыкальная викторина

1. П.Чайковский балет «Щелкунчик» «Вальс цветов»

2. А.Прокофьев балет «Золушка» «Отъезд Золушки на бал»

3. П.Чайковский балет «Щелкунчик» «Русский танец»

4. А.Хачатурян балет «Спартак» «Триумфальный марш»

5. П.Чайковский балет «Щелкунчик» «Танец пастушков».

Ответы: 1в, 2а, 3в, 4б, 5а.

Тема «Творчество М.Глинки»

1. Назвать основоположника русской классической музыки

 а) П.Чайковский

 б) М.Глинка

 в) С.Рахманинов

2. Назвать жанр оперы М.Глинки «Иван Сусанин»

 а) опера-сказка

 б) психологическая драма

 в) героическая народная музыкальная драма

3. Опера М.Глинки «Руслан и Людмила» написана на сюжет

 а) поэмы А.Пушкина

 б) Поэмы В.Жуковского

 в) сказки Н.Островского

4. Романс, с каким названием принадлежит перу М.Глинки

 а) Соловей

 б) Ласточка

 в) Жаворонок

5. Что такое увертюра – это

 а) вступление к опере

 б) заключение оперы

 в) вокальная характеристика героя 

Музыкальная викторина.

1.Опера «Иван Сусанин» ария Сусанина «Ты взойдешь, моя заря»

2. Опера «Руслан и Людмила» марш Черномора

3. Романс М.Глинки на сл.А.Пушкина «Я помню чудное мгновенье»

4. Опера «Иван Сусанин» хор «Славься»

5. музыка М.Глинки слова Н.Кукольника «Жаворонок»

Ответы: 1б, 2в, 3а, 4в, 5а.

Тема «Классицизм»

1. Что обозначает термин классический

 а) красивый

 б) мелодичный

 в) образцовый

2. Назвать представителей венской классической школы 

 а) Бетховен, Гайдн, Моцарт

 б) Бетховен, Бах, Чайковский

 в) Моцарт, Шуберт, Шопен

3. Й. Гайдн -

 а) немецкий композитор

 б) австрийский композитор

 в) польский композитор

3 балла

4.Сколько частей в симфонии

 а) 3

 б) 4

 в) 5

5. Сколько частей в сонате 

 а) 3

 б) 2

 в) 4

4балла

6.Характерные черты стиля Гайдна

 а) Связь с внутренним миром человека

 б) Использование народных мелодий, светлый, жизнерадостный характер, отсутствие резких контрастов

 в) глубокие, значительны мысли человека, переживания, большая сила звука

7. Звучит главная партия 103 симфонии. Назвать произведение.

 а) соната ми минор

 б) симфония 103 с тремоло литавр

 в) симфония «Часы»
5 баллов.

М.Глинка. Хор «Славься» из оперы «Иван Сусанин».

1.Жанр оперы «Иван Сусанин»

  А) Героическая народная музыкальная драма

  Б) Опера – сказка

  В) Психологическая бытовая драма

2. Кто автор этой музыки?

  А) А.Бородин

  Б) М.Глинка

  В) Н.Римский – Корсаков

3. Как Глинка называл этот хор?

  А) Заздравной песней

  Б) Призывный хор

  В) Гимн – марш

4. В каком месте в опере звучит этот хор?

  А) В интродукции

  Б) В эпилоге

  В) В 1-м действии

5. Как звучит музыка хора?

  А) Выразительно, напевно

  Б) Скорбно, тревожно

  В) Величаво, торжественно

М.Глинка романс «Я помню чудное мгновенье»

1.Определить жанр музыкального произведения.

Баллада    Романс   Песня
2.Кто автор этого произведения?

П. Чайковский   С. Рахманинов М. Глинка
3.Назвать автора стихов.

А.Пушкин    В.Жуковский   С.Есенин
4.В какой форме написано это музыкальное произведение?

Рондо   3-частная форма   Куплетная форма
5.Какой голос исполняет это произведение?

Баритон   Сопрано    Тенор
6.Основное содержание этого произведения?

Душевная жизнь героя   Картина русского пейзажа   Волевые образы
Метод моделирования художественного творческого процесса углубляет проблемный метод, направляя мышление учащихся в русло   истоков происхождения изучаемого явления.

Именно постановка задачи, решение которой требует мысленного экспериментирования с материалом, самостоятельного поиска еще неизвестных связей внутри явлений, проникновения в его природу, это то, что отвечает подлинному смыслу учебной и творческой задачи.

Программа уроков должна быть очень яркой и очень гибкой.


Главная задача – заставить учащихся вслушиваться в самого себя в то, как произведение звучит в нем, а не только вне него.


Восприятие – деятельность, которая определяется мотивами, а конкретные его проявления обусловлены целью и условиями их осуществления.


Любая из форм музыкальной активности детей направлена на развитие восприятия музыки в ее жизненных связях и отношениях.


Мотив деятельности зависит от самой музыки, отношением к ней ребенка. Формирование мотива обусловлено постижением художественного замысла, художественной идеи произведения.
Никакая другая наука не дается таким трудом, как наука творчества. Если стремиться понять смысл произведения, ощутить его эмоциональное воздействие, требуются чуткость и внимание, воображение и наблюдательность. Этими качествами обладают многие люди. 

Предложить ребятам задание – нарисовать в воображении осень – раннюю, позднюю, осеннее солнце, опавшие листья, хмурое небо. 

Круг вопросов:

1. Чем отличается осень от других времен года?

2. Какая бывает осень?

3. В чем отличие осени ранней от осени поздней?

4. В чем разница словосочетаний: сухие листья - сухой человек, легкий шелест листьев – легкая улыбка, золотой характер – золотое время года?

5. Какие чувства мы испытываем осенью?

6. Какой краской изобразим грусть, печаль, тоску, отчаяние, одиночество?

7. Чем отличаются краски веселья и печали? 
8. Чем отличается звучание мажора и минора?

9. Какой музыкальный инструмент выберем для передачи

- шороха листьев

- шума дождя

- грозы

Далее вместе с ребятами нарисовать в воображении картину осеннего дня:

тихий осенний день, на небе облака закрыли солнце, идет тихий дождь, с деревьев облетают последние листья. Как бы вы назвали эту картину? Варианты ответов различные – «Осенний день», «Тихий день», «Осенняя сказка».

Какие средства музыкальной выразительности мы выберем для передачи образного содержания?

Ребята предлагают медленный темп, минорный лад, динамические оттенки меццо пиано, штрихи исполнения легато, можно выбрать стаккато для изображения дождя. Далее предлагается ребятам на фортепиано сочинить пьесу «Осенняя сказка». Желающие ребята по очереди подходят к инструменту и пытаются сыграть образ дождя – высокий регистр, стаккато – это капельки дождя; низкий регистр, звучит тремоло – это раскаты грома; средний регистр, легато – тихо падают листья. Затем ребята графически изображают свой совместный музыкальный опус – кто-то выходит к доске, остальные работают в тетради. Раскаты грома изображаются ломаной линией, капельки дождя – стаккато – точками, падающие листья – штрихом легато. Регистры показаны относительно друг друга – низкий расположен ниже других, средний соответственно повыше и ещё выше высокий. Таким образом, получилось графическое изображение музыки.

Далее можно предложить ребятам художественный ряд, состоящий из различных видов искусства. П.Чайковский. «Октябрь. Осенняя песнь». Из фортепианного цикла Времена года». Р.Шуман. «Первая утрата». Из фортепианного цикла «Альбом для юношества. И.Бродский «Опавшие листья». Что общего между этими произведениями? Прежде всего, их объединяет общая тема – осень. На картине И.Бродского мы видим два характерных осенних состояния – пасмурный день, увядшая листва. Особый эмоциональный тон пейзажа необыкновенно близок настроению пьесы П.Чайковского «Октябрь» из цикла «Времена года». Композитор также стремится не просто передать прекрасный облик увядающей осенней природы, он вносит в звучание своей пьесы щемящую человеческую ноту. Эпиграф, взятый из стихотворения А.Толстого, подчеркивает этот мотив боли и сожаления: «Осень, осыпается весь наш бедный сад…» «Бедный сад» - это не просто пейзаж, это человеческая грусть, сложное чувство жалости и смирения перед неизбежным. Произведение Р.Шумана «Первая утрата», не содержащая ни осенних, ни вообще, каких-либо пейзажных мотивов, казалось бы, стоит особняком. Если бы мы слушали эту пьесу саму по себе, мы сказали бы о грустной мелодии, в которой можно различать и жалобу, и упрек, и безутешность. Однако, в контексте «осенней» беседы урока, смысл «Первой утраты» становится более объемным. Это не просто жалоба ребенка, это неизбежность всех последующих утрат, закон жизни, столь же непреложный, как осеннее увядание природы.

Так сопоставление различных произведений обогащает содержание самой темы. Любое явление жизни познается в сравнении, порой даже столкновении с другими явлениями.  

В заключение урока предложить ребятам написать «Мои музыкальные впечатления». 

Метод интонационно-стилевого постижения музыки.

Объединение «трех интонационных постоянств: показательного интонационного содержания эпохи и народа, породивших данное произведение; «личного почерка» - постоянства свойственных музыке именно данного композитора интонаций… и постоянства групп интонаций, возникающих из замысла, идеи, программы, сюжета, психического тонуса и т.п. – является признаком цельности и органичности музыкального произведения.

Это те интонационные постоянства, которые определяют образную характеристику стиля как особенности мышления музыкально-образными представлениями. Они кристаллизуются в интонационном опыте как результате многократных музыкальных восприятий.

Опрос младших школьников свидетельствует, что определение принадлежности тому или иному композитору, национальности или эпохе, т.е. слуховая атрибуция стиля, с успехом осуществляется на интуитивной основе. Учащиеся схватывают различия ярко контрастных произведений на уровне:

- стиля эпохи (старинная или современная музыка) 85 % детей;

- национальной культуры (русская и нерусская, с возможной конкретизацией: грузинская, японская и т.д.) – до 90% детей;

- соотношения народного и профессионального искусства – 70-85% детей.

Внутри этих общих различий дети достаточно свободно ориентируются в функционально-стилевой окраске музыки:

-духовная или светская (определяемая ими как церковная и концертная) – свыше 70 %;

- серьезная или легкая – до 90%;

-танцевальная, маршевая или песенная – свыше 90%.

Суть    метода интонационно-стилевого постижения музыки - постоянное осмысление памяти и контроль за этим, что способствует становлению «пытливого слуха» - слуха, который понимается как художественно-познавательная деятельность. Его развитие помогает находить опорные точки, по которым располагаются музыкально-слуховые впечатления ребенка.
Художественно полноценное произведение искусства «содержит для всех видящих и слышащих полный курс музыкальной науки». С этой точки зрения, познание общих, музыкально-эстетических закономерностей, обобщенных в тематизме программы (например, «Музыкальная речь», «Песенность, тацевальность, маршевость», «Интонация», «Развитие музыки», «Музыкальный образ» и др.), вытекает из восприятия – постижения конкретных музыкальных сочинений. Каждое из них – оригинально, неповторимо. И чем ярче для детей будет высвечено индивидуально-стилевое своеобразие музыки, тем активнее у них будет воспитываться чувство музыки, чувство стиля, формироваться собственный стиль мышления.

Обратимся к конкретным музыкальным примерам. Учащимся предлагается прослушать 3 фрагмента музыкальных произведений. М.Глинка опера «Руслан и Людмила» марш Черномора, П. Чайковский балет «Щелкунчик» танец феи Драже, Ш.Гуно опера «Фауст» марш. Сразу же после первого прослушивания ребята безошибочно определяют жанровую принадлежность музыкальных отрывков – прозвучало два марша и один танец. Эти фрагменты, по мнению ребят, написаны профессиональными композиторами, а не народные произведения. Все ребята также считают, что это скорее фрагменты из произведений, написанных не современными композиторами, но и не так давно. Можно ребятам предложить дать название прозвучавшей музыке. 

Далее можно разучить с ребятами эти мелодии, пропеть их на нейтральный слог, продирижировать. Под музыку маршей возможно промаршировать. 

Повторно прослушать музыкальные отрывки.

Предлагается учащимся сравнить звучание этих фрагментов в целом. Что объединяет их, чем они отличаются? Возникают различные мнения ребят, класс как бы разделился на две части. Кто-то считает, что можно объединить два марша, а танец – это другой музыкальный жанр. Кто-то наоборот считает, что можно объединить отрывки из произведений П.Чайковского и М.Глинки, а отрывок из произведения Ш.Гуно имеет иной характер.

Для многих основанием объединения выученных мелодий становится сходство музыкальных образов - М.Глинка опера «Руслан и Людмила» марш Черномора, П.Чайковский балет «Щелкунчик» танец феи Драже (вторая часть марша Черномора звучит светло и легко, в оркестре нежно и звонко играют колокольчики, их звучание придает музыке волшебный, сказочный характер; звучание челесты в танце феи Драже – прозрачное, небесное также рисует волшебный образ). 

Так же естественно учащиеся обнаруживают и жанровое сходство - М.Глинка опера «Руслан и Людмила» марш Черномора, Ш. Гуно опера «Фауст» марш.  Прозвучали два марша. Дети высказывают новое мнение – марши по характеру отличаются друг от друга. Первый марш он больше похож на сказочный марш, музыка звучит здесь резкая, жесткая, отрывистая. Второй фрагмент – бодрый, торжественный, имеет ярко выраженный победный характер.

Учащиеся обнаруживают различие образов музыки Гуно, Глинки, Чайковского. Активное постижение каждого из примеров, которое осуществляется в процессе пения, позволяет ощутить различие нюансов психического тонуса представленных мелодий: яркость, торжественность марша Гуно, волшебный, сказочный характер музыки Глинки, поэтичность, возвышенность мелодии Чайковского. 

Важно направить внимание детей на своеобразие почерка каждого композитора. Ничто так не развивает тонкость слуха, как внимание к деталям. Ребята, вслушиваясь в детали изложения, осознают музыкальный текст как единство содержания и звукового его оформления.
В категории «стиль» наиболее полно схватывается единство непосредственного и опосредованного отражения мира. Стиль - это высшее художественное единство. Он связан с представлением о музыке как интонационно-образном мышлении, действительности и мысли о ней, выраженной в звуках и ставших интонацией.
Дети постигают динамику контрастов, противоположностей в музыке П.Чайковского, Л.Бетховена и др. Наблюдают за внутренним ростом, единством эмоционального развития. 

Например, сравнивая три фрагмента: П.Чайковский увертюра 1812 год, Л.Бетховен симфония № 3 «Героическая», Л.Бетховен увертюра «Эгмонт» - (тема урока Л.Ван Бетховен увертюра «Эгмонт»).  В 1810 году Бетховен написал музыку к трагедии Гёте «Эгмонт», посвящённой одной из знаменитых страниц освободительной борьбы нидерландского народа с жестоким испанским владычеством в 16 веке. Борьбу народа возглавил граф Эгмонт, смелый и мужественный человек. Он гибнет, но народ завершает начатое им дело. Восстание закончилось победой, было заключено перемирие, по которому Испания признала независимость Нидерландов. Зная содержание трагедии Гёте, можно говорить о воплощении образов двух враждебных сил: угнетателей испанцев и страдающего под их властью нидерландского народа. Развитие этих музыкальных тем является содержанием увертюры. Увертюра написана в сонатной форме.
Подробно рассмотрев воплощение двух образов в увертюре «Эгмонт» (вступление, экспозиция, разработка, реприза), проследив за развитием образов и затем, прослушав отрывки из произведений Чайковского и Бетховена, учащиеся ясно ощущают принадлежность их разным композиторам, разным национальным культурам.

Круг предполагаемых вопросов:
1. Понравилась вам эта музыка?
2. Какой характер этих музыкальных отрывков?
3. Что роднит эти темы, сближает, что отличает?

4. Эта музыка принадлежит перу одного композитора?
5. Что ребята по музыке могут рассказать о событиях, описанных в произведениях?

6. Где может звучать эта музыка?

7. Актуальна ли музыка героического содержания сегодня?

Ответы на вопросы возникают у ребят в процессе непосредственного «проживания» музыки, собственного действования с ней.

Важно направить внимание ребят на своеобразие почерка каждого композитора. Ничто так не развивает тонкость слуха, как внимание к деталям. Ребята, вслушиваясь в детали изложения, осознают музыкальный текст как единство содержания и звукового его оформления. Так Бетховен воплотил в своих произведениях мятежный пафос, мечту о свободе и счастье человечества. Контрастное сопоставление тем, а затем их «столкновение», «борьба» придали музыке Бетховена драматический характер. «Через борьбу – к победе» - такова основная идея, с убедительной, всепокоряющей мощью нашла отражение в его 3-ей «Героической» симфонии, а также в увертюре «Эгмонт». Высокий гуманизм, героическое величие, неиссякаемое духовное богатство, мудрость и человечность Бетховен передал в удивительно простой, ясной музыке, доступной пониманию широких кругов слушателей.

Данный пример, в ряду других, приближает учащихся к восприятию симфонического развития. В этом плане естественно и закономерно обращение к музыке Бетховена. Симфонизм концентрированно выразился в его творчестве, став основой его художественного мышления.

Вариант преломления метода интонационно-стилевого анализа, показывающий возможную последовательность совместных действий учителя и учащихся при знакомстве с тем или иным музыкальным произведением:

- постановка вопроса – задания учителем (по словам Ш. Амонашвили, вопрос –«клеточка педагогического мастерства»);

- прослушивание одного или нескольких сочинений в их сопоставлении (возможно 2-3-х фрагментов, музыкальных тем, их зерна-интонации) и (или) интонирование музыки, способствующее проживанию-переживанию собственного состояния. При этом способ интонирования (вокализация, пластическое интонирование и др.) определяется особенностями самого музыкального сочинения, выявлением его истоков, «интонационного состава» («мелосное», моторное, музыкально-речевое, разговорное или декламационное и др.);

- вербализация своего ощущения-чувства музыки и повторное «исполнение» - интерпретация;

- интуитивно-образное определение стиля в самом общем плане (старинная или современная музыка, национальная принадлежность, народная или принадлежащая перу композитора) с тем, чтобы рельефнее и точнее воплотить в своем исполнении музыкальный образ произведения;

- повторное звучание (исполнение, слушание) музыки;

- сравнение музыкальных образов в целом, что их роднит, сближает, что отличает;

- выявление музыкально-языковых особенностей, позволяющих почувствовать своеобразие художественного образа, жанра произведения и в то же время стилевую индивидуальность музыкальной речи композитора;

- повторное слушание или исполнение, в зависимости от жанра произведения и последующих задач, которые будут поставлены перед учащимися.
Активизация мыслительной деятельности на уроках музыки.

Среди факторов, активно влияющих на процесс обучения, ведущая роль принадлежит сформированным приёмам мыслительной деятельности, которые помогают достигать новых уровней знаний.

Если ученик умеет анализировать, выделять главное. Это значит, что он сможет выполнить задание конструктивного и творческого характера, подняться от репродукции к творчеству. Развитие мышления – это изменение его содержания и форм, которые образуются в процессе познавательной деятельности ученика.
Одной из главных задач является формирование и совершенствовании е мыслительных операций на базе усваиваемых знаний фактического материала и начальных умений пользоваться этими мыслительными операциями.

Развивать мышление — это значит:

1. Развивать все виды и формы мышления: практически – действенное; наглядно – образное; словесно – логическое.

2. Формировать и совершенствовать мыслительные операции: анализ, сравнение, обобщение, классификацию;

3. Развивать умение отделять существенные свойства предметов от несущественных, находить главные связи и отношения, делать правильные выводы из фактов и проверять их; доказывать истинность своих суждений и опровергать ложные умозаключения.

4. Вырабатывать умение осуществлять перенос операций и приёмов мышления из одной области в другую, делать; делать обоснованные выводы.

Способы активизации мыслительной деятельности на уроках музыки различны. Рассмотрим их на примере такой части урока, как задания (письменные и устные).

Формы работы: индивидуальная (карточки), групповая, фронтальная.
1. Написать базовое слово:

Армения, балет «Гаянэ», балет «Спартак», скрипичный концерт, «Танец с саблями» - А.Хачатурян

«Могучая кучка», профессор медицинской академии, «Богатырская симфония», ария Князя Игоря «О, дайте, дайте мне свободу» - А.Бородин

2. Пронумеровать определяемые слова: учитель называет значение слова, не называя само слово:

        5           2            3                1            4

Кантата соната симфония дирижер балет 

3. Найти лишнее слово:

Скрипка, альт, литавры, контрабас;

Й. Гайдн, Л.Ван Бетховен, И.С.Бах;

Ноктюрн, баллада, этюд, мазурка, прелюдия.
4. Продолжить ряд:

Ф.Шуберт, Ф.Лист, К.М.Вебер…(композиторы – романтики)

Кларнет, гобой…(деревянные духовые инструменты)

Баян, цимбалы, трещотки…(народные инструменты)

4. Вопросы, которые можно использовать в устной или письменной работе:
- О каком из композиторов сказали: «В его творчестве пышным цветом расцвела сказка»? (Н.Римский – Корсаков)

- О каком из композиторов сказали: «Не ручей, море имя его!» (И.С.Бах)

- (После изучения «Увертюры «Эгмонт» Л.Ван Бетховен) – Быть патриотом – это современно?

- Какой инструмент называли небесной?

- В чем различие прелюдии и фуги?

- Почему симфония Гайдна №103 называется «С тремоло литавр»? Что представляют собой литавры?

- В переводе с французского это слово обозначает «ночная песнь».

- В каких музыкальных жанрах чаще всего звучит мелодия?

- В каких музыкальных жанрах непременно используется оркестр?

- Почему музыкальные тембры сравнивают с красками в живописи?

- Какие тебе известны сказки, предания или рассказы о волшебной силе музыки?

5. Вопросы – размышления, ответы излагать в свободной форме.

- Были ли в твоей жизни наблюдения о том, как музыка объединяет людей?

- Как ты понимаешь слова поэта Б.Пастернака «Слух – орган души»?

- После изучения темы «Динамические оттенки» - подбери «громкое» и «тихие» стихотворение.

- Можно ли, по-твоему, мелодию, написанную для одного инструмента, поручить другому? Если да, то назови варианты возможных замен.

- Почему полифоническая музыка господствовала в эпохи расцвета храмового искусства?

- Как ты понимаешь слова П.И.Чайковского: «Мелодия – душа музыки?»

- Почему поэзию принято считать самой музыкальной из форм литературы?

- Почему хор так необходим в опере?

 - Среди средств музыкальной выразительности назови те, которые можно встретить не только в музыке, но и в окружающем мире; которые являются принадлежностью только музыки.

6. Доказать:
Контраст в музыке и контраст в изобразительном искусстве имеют общие черты.

Опера и балет являются синтетическими жанрами.
«Песня без слов» - это все-таки песня. 
7. Составить логическую пару слов:

Сонатная форма – экспозиция (часть сонатной формы), 

М. Балакирев – Н.Римский – Корсаков (композиторы – кучкисты),

Па-де-де – па-де-труа (сольные балетные танцы),

Меццо-сопрано – альт (женские голоса).

8. Определить жанры произведений по звучащим отрывкам:

Ария Снегурочки «С подружками по ягоды ходить» из произведения Н.Римского - Корсакова «Снегурочка» …(опера).

«Царевич и Царевна» из произведения Н.Римского - Корсакова … (симфоническая сюита «Шехеразада»).

9. «Свернуть»: 

гопак, бульба, полька, лезгинка – народные танцы;

Песня, романс, хор, баллада – жанры вокальной музыки;

Темп, тембр, ритм, регистр, динамика -  выразительные средства музыки.

10. «Развернуть»:

Композиторы – романтики: Ф.Шопен, Г.Берлиоз, Н.Паганини, Р.Шуман, Ф.Шуберт.

Оркестр – народных инструментов, духовой, симфонический, камерный.
Музыкальная форма – трехчастная, форма рондо, вариации, сонатная, куплетная.

Рабочие тетради и дневники музыкальных впечатлений школьников

На уроках музыки в 5 - 7 классах основной школы целесообразно рекомендовать ведение учащимися тетрадей, в которых они смогут в письменной форме отвечать на вопросы, выполнять задания творческого характера, записывать о своих «встречах с музыкой» во внеурочное время, систематизировать свои коллекции музыкальных и видеозаписей, излагать свои впечатления от прочитанных книг по искусству, писать короткие рецензии на спектакли, выставки, концерты, телепередачи и др.

Один из вариантов творческих работ учащихся – интервью с композитором. Ребята сами задают вопросы композитору и сами же на них отвечают, представляя себе, что так ответили бы композиторы, если бы они жили в наше время.

Интервью у Д.Д.Шостаковича взяла ученица 7 «А» класса.
Здравствуйте, Дмитрий Дмитриевич!

Я – корреспондент газеты «Телесемь». Как Вы относитесь к современной музыке?

Здравствуйте! Я думаю, что современная музыка более энергичная, чем раньше. Классическая музыка очень романтическая и красивая, современная не такая.

Вы – человек-классик. Кому вы отдаёте своё предпочтение из современных исполнителей и композиторов?

Я уважительно отношусь к композитору и певцу Игорю Крутому, Дмитрию Маликову.

А скажите, Вы гуляли по Перми? Вам понравился наш город?

Да, я гулял по Перми, посещал театр Драмы, ТЮЗ, но, особенно мне хорошо и уютно в театре Оперы и Балета.

У Вас много музыкальных произведений. Недавно Вы сочинили лирическую композицию «Кама». Что вдохновило Вас на это?

Гуляя зимним вечером у Камы, любуясь ею и восхищаясь, в голове у меня закружилась мелодия.

До свидания. Успехов, удачи и желаем Вам написать много хорошей музыки.

Интервью у Д.Д.Шостаковича взяла ученица 7 «А» класса.
Здравствуйте, уважаемый Дмитрий Дмитриевич. Как Вы думаете, кто будет нашим президентом и нравится ли Вам В.В.Путин?

Да, если честно, мне очень нравится наш президент, он хорошо развивает Россию. Я бы хотел, чтобы он у нас остался, а на выборах 2 декабря победила партия «Единая Россия».

Как Вам Россия по сравнению с тем временем, когда Вы творили?

Мне, конечно, нравится новый современный мир, но, если бы не воровство, убийства, мошенничество. С другой стороны, в современном мире наблюдается технический прогресс, и расширились возможности получения хорошего образования.

Вы собрали большую библиотеку, чтобы Вы сейчас сделали с ней?

Я хотел бы книги отправить в школы, в библиотеки, чтобы ими могли пользоваться дети.

Вам нравится современная Россия?

Да, мне нравится обновленный облик некоторых городов, и я бы с удовольствием побывал в тех городах, которые мне не удалось посетить ранее.

Чем бы Вы сейчас предпочли заниматься?

Я бы продолжал писать музыку, другая работа мне просто не интересна.

До свидания, Дмитрий Дмитриевич. Удачи, творческих побед, всего самого лучшего.
Ещё один из вариантов работы «Мои впечатления» о песне В.Высоцкого «Песня о друге».

«У Высоцкого мне понравилась «Песня о друге», потому что в ней говорится об одном из важнейших человеческих качеств – дружбе. Всегда важно иметь рядом с собой друга в простой обыденной жизни. Эта песня посвящена альпинистам. Среди них это качество считается наиважнейшим. Там, в горах, человек раскрывается на все сто процентов и очень важно, когда часто жизнь висит на волоске, иметь рядом с собой настоящего друга. (Работа ученика 7 класса).

Прослушав Фортепианный концерт №2 С.Рахманинова, ученица написала такие строки:

Знаменитый композитор

Написал мелодию,

Медленную, звучную

Из глубины своей души.

Скорбит он по Родине

Задушевно, медленно

Просится на Родину

Возвратится снова, навсегда, навеки…

Другой вариант авторских строк под впечатлением от произведения Рахманинова:

Как найти себя в этом мире большом,

Как найти себя в этом мире глубоком,

И ты найдешь себя, найдешь.

Ведь ты всегда находишь.

Как сердцу высказать себя?

Другому как понять себя?

Лишь жить в себе самой умей,

Есть целый мир в душе твоей.

Впечатления ученика 3 класса - тема урока «Балет».

«Она,

Одной ногой касаясь, пола, 

Другою медленно кружит,

И вдруг прыжок и вдруг летит, 

Летит, как пух от уст Эола…

В этих строках – восхищение искусством балерин. А Эол – бог ветров. Я хочу посмотреть балет. У нас в городе есть прекрасный театр оперы и балета им. П.И Чайковского. На его сцене идут балетные спектакли «Лебединое озеро», «Золушка», «Щелкунчик».

Содержание спектакля передается зрителям без слов. Музыкой, танцем, пантомимой.

Мама мне рассказывала, что в балете происходят сказочные. Фантастические события. Поэтому интересно посмотреть на спектакль, красивые декорации и костюмы».

Можно использовать также умение ребят составлять тематические кроссворды по творчеству изученных произведений, подбирать литературные отрывки, созвучные прослушанным музыкальным произведениям.

Развивать мышление — это значит: развивать все виды и формы мышления: практически – действенное; наглядно – образное; словесно – логическое.

Умение и навыки сравнивать факты или явления, проводить анализ, формулировать выводы, устанавливать логические связи образуются и совершенствуются при восприятии нового материала, обобщении систематизации знаний, закреплении и повторении учёбного материала. 

Музыкальная культура учащихся формируется через уроки музыки, на которых происходит развитие у учащихся музыкального слуха, музыкального мышления, воображения, памяти, всех музыкально-творческих способностей.

Внеклассная деятельность учащихся

Организуя в школе внеклассную работу по музыке надо стремиться, чтобы вся система внеклассных музыкальных занятий была направлена на нравственно-эстетическое воспитание школьников, развитие их творческих способностей. Основными принципами организации внеклассной музыкальной деятельности учащихся являются планомерность, последовательность, систематичность и увлеченность.

Можно выделить несколько направлений внеурочной музыкальной деятельности учащихся: 
«Музыкальное просвещение» - широкое «поле деятельности», способствующее развитию музыкального кругозора. Самое главное это музыкальное общение.

Основные формы работы:

- детские ассамблеи искусств - «Рождественская мистерия», «Богатыри земли русской», «Музыка – язык чувств», «Встреча с музыкой».
- музыкально-литературные гостиные - «Я помню чудное мгновенье» (творчество М. Глинки), «Великий вдохновитель душ» (творчество П.И.Чайковского).
 «Школьные традиции и праздники» -  

Формы направления:

- посвящение в музыканты

- школьная неделя музыки

- фестиваль музыкального искусства

- проводы зимы «Масленица»

- вечер «Песни военных лет»
- «День Святого Валентина»

«Опыт творческой деятельности» -

Развитие искусства слышать, видеть, чувствовать, думать.

Основные формы:

- школьный хор

- вокальный ансамбль «Веселые нотки»

Успех всей разнообразной работы по музыкальному воспитанию во многом определяется тем, насколько ребята овладевают различными видами музыкальной деятельности и испытывают потребность в ней. На формирование их интересов и вкусов большое влияние оказывают семья, средства массовой информации, сверстники, и это нужно учитывать в каждом конкретном случае.


Заботясь о концертных выступлениях учеников, поощряя их участие в школьных праздниках, тематических вечерах, мы, таким образом, организуем музыкально-просветительскую деятельность, которая способствует воспитанию положительных личностных качеств учащихся, стимулирует интерес к занятиям в кружке. Обращение к народной песни, ее активное освоение способствует формированию интереса к народной музыке, что в свою очередь является важным условием в воспитании чувства любви к Родине, родному краю, таким образом, формируя личные качества юного гражданина России, патриота-россиянина.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из важнейших задач МАОУ «Школы бизнеса и предпринимательства». Патриотическое воспитание – это процесс формирования у молодежи любви к своей стране, уважения лучших традиций народа, любви и гордости за Российскую армию, готовности чтить память погибших бойцов, любить родной край, природу, чувствовать гордость за свой народ.

Все возрастающую роль в патриотическом воспитании школьников играет искусство, которое обладает большой силой эмоционального воздействия.

Музыкальное воспитание школьников должно способствовать тому, чтобы юное поколение сознавало и ощущало себя частью большой страны, чтобы школьники в той мере, в какой позволяет их возраст, жили интересами России.

Воспитание «посредством музыки» приводит к пониманию величия подвига русского народа на поле брани, живейшему стремлению отдать все свои силы делу развития и процветания нашей страны, защите ее рубежей.
Заключение.

Когда идет формирование музыкальной культуры общества, подразумевается приобретение им социально-художественного опыта, который обуславливает возникновение высоких музыкальных потребностей.

Приобщить учащихся к шедеврам мировой музыкальной культуры. Познакомить с традициями и культурой родного края. Научить учащихся слушать и понимать музыку, эмоционально ее воспринимать, проявлять интерес к музыке, уметь о ней высказываться, сопереживать. Пробудить художественный интерес, развить художественное воображение, музыкальные и творческие способности учащихся. Воспитать у учащихся стремление пропагандировать музыкальную культуру. 
Выпускник школы, владея музыкальной культурой, которая является интегративным свойством личности, должен быть:

· музыкально развит и наблюдателен (любовь к музыкальному искусству, эмоциональное к нему отношение, потребность в различных образцах музыки);

· музыкально образован (владеть некоторыми видами музыкальной деятельности, иметь знания и опыт творческой деятельности, определенно выражать эмоционально-ценностное отношение к искусству и жизни, стремиться, совершенствуясь, к музыкально-эстетическому идеалу, обладать хорошим художественным вкусом, критически, избирательно относиться к различным музыкальным явлениям).
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